
(Dalje.) 

P e t i d a n . 

Voditelji toplote. 
Vodilna moč toplote rabi se različno. Kedaj se poslužujemo dobrih 

prevodnikov toplote ? (Kedar hočemo toploto naglo razširiti.) — Kdaj se 
poslužimo pa slabih prevodnikov ? (Kedar hočemo toploto odvračevati.) — 
Katere peči so prej gorke, železne ali lončene? — Katere obderže gorkoto 
dalje? — Kakšno obleko nosimo navadno pozimi? — Zakaj ne platnene? 
— Radi imamo po zimi tudi toplo odejo; kako nas ta greje? Naprava 
ognja varnih omar. (Dvojnate stene, napolnjene s pepelom.) — Kako 
obvarujemo mlade rastline in drevesa mraza? (Zavijejo se v slamo.) Že
lezno orodje ima lesene ročnike; zakaj ? — Kako je to, da v roki s pe
pelom potreseni lahko deržimo goreče oglje? — Zakaj pa delavni ljudje 
lahko s prosto roko oglje primejo?*) Čemu oblože po zimi kamnitni tlak 
v cerkvi z lesenimi deskami ali s slamnatimi pletenicami? Kamniten 
tlak odvzame nogam toplote, zato hitro občutimo mraz, ko stojimo na 
merzlih tleh, les, slama pa toplote ne odvodi tako hitro. Pod streho, 
krito z opeko ali ploščicami je po zimi merzleje, kakor pod slamnato, 
po leti je pa topleje; kako to? — Kaj se zgodi s toploto naše zemljine 

Poučevanje v naravoslovji. 

*) cf. »Učit. Tov." 1. 1876 1. 3, 4 i. dr. 



poveršine, kadar je nebo oblačno? (Toplota se prideržuje na zemlji, in 
tako se zemlja prevelikega shlajenja obvaruje.) Tudi sneg varuje setev 
po zimi, da ne pozebe. — 

Toda toplota se ne druži le jedino s takimi stvarmi, s katerimi 
pride v dotiko, ampak ona se prijemlje tudi takih, katere so bolj ali 
manj od nje oddaljene. — Ako se vstopimo pred zakurjeno peč, tedaj 
občutimo toplino na obrazu in rokah. Ako postavimo pa med obraz in 
ogenj zaslon ali zastor, kaj se bode zgodilo? (Čut toplote se naenkrat 
preterga.) — Glejte, to nam dokazuje, da se toplota od ognja v ravnih 
čertah do opazovalca skozi zrak razširja, vendar pa zrak med ognjem in 
opazovalcem nima jednako stopinjo toplote. Tako izhajanje toplote o 
ravnih čertah imenujemo toplotne trakove, in tako top lo to imenu
jemo žareč o. 

Prav za prav oddajajo toploto vsa telesa, toda ne vsa v jednaki meri 
in z jednako naglostjo. Zato tudi razločujemo dobre in slabe toplotne 
trakove! Kaj se zgodi, ako padajo n. pr. solnčui žarki na ogledalo ali na 
kako gladko poveršje? (Svitlobini žarki se odbijajo.) — Toda ne le 
svitlobni, ampak tudi toplotni žarki se odbijajo. V temni, čemi obleki 
se bolj potimo, kakor v svitleji, kako je to ? — Kakšne barve je navadno 
naša zimska obleka? — Zakaj si izberemo za to navadno rajše snov bolj 
temne barve? Beduini nosijo plašče bele barve. — Okoli temnih debel 
skopni sneg poprej, kakor bolj daleč od njih; zakaj? — 

Ako napolnim dvoje kupic z vodo, vzemimo da je perva svitla, 
druga pa temna, ter ji postavimo na solnce, tedaj se prepričamo, da 
bode voda v temni kupici čez nekoliko časa topleja, kakor v svitli, kako 
je to? — Ako pa napolnimo obe kupici s toplo vodo, tedaj bode pa 
voda v temnej kupici čez nekoliko časa hladneja, kakor v svitli, kako 
pa to? (Temna kupica oddala je več toplote.) — Zapomnite si tedaj: 
Temna t e lesa s pusto poverš ino privzemajo top lo tne žarke 
h i t r e j e in ob i ln i še , svi t la in gladka t e l esa pa j ih odbi
ja jo , nasp ro tno pa oddajajo ali izžar iva jo temna in pusta 
poverš ina top lo to hi t re je in obi lne je , kakor pa svi t la in 
gladka te lesa. Telesa , ka te ra top lo to lahko i zžar iva jo , 
jo tudi lahko privzemajo. — 

V katerih posodah tedaj voda prej zavre, v svitlih ali černih in 
sajastih? — Črna zemlja je rodovitnejša od bolj svitle in rumenkaste; 
zakaj? — V kakih posodah bode po leti voda bolj dolgo hladna ostala, 
o svitlih ali o temnih? (O svitlih in gladkih.) — Kako to? (Od zunaj 
prišedše toplotne žarke taka posoda bolje odbija.) — Gornja stran listov 
na drevesih je gladka in dostikrat svitla, zdoljna pa bolj pusta in nava
dno tudi manj gladka, velikokrat malo poraščena, ali mar mati narava 
ne daja tudi o tem dokaz svoje djanske modrosti? — (Se ve da; glad



kost poveršja obvaruje premočno sogretje po dnevu od solnčnih žarkov, 
nasproti pa pospešuje ojstrost zdoljne strani obilno privzemanje toplotnih 
žarkov iz poveršine matere zemlje po noči). (Dalje prih.) 


